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FUNDARGERÐ 518. FUNDAR STJÓRNAR SORPU bs. 

 

Stjórnarfundur SORPU bs., kt. 510588-1189, mánudaginn 18. ágúst 2025. Fundurinn er settur 
klukkan 07:30. Fundurinn er staðfundur að Köllunarklettsvegi 1, 104 Reykjavík. 

Fundarstjóri: Dóra Björt Guðjónsdóttir. 

Fundarritari: Gunnar Dofri Ólafsson. 

Sækja fund: Aldís Stefánsdóttir, Dóra Björt Guðjónsdóttir, Gunnar Valur Gíslason, Orri Vignir 
Hlöðversson, Svana Helen Björnsdóttir, og Valdimar Víðisson. 

Jón Viggó Gunnarsson, framkvæmdastjóri, Gunnar Dofri Ólafsson, sviðsstjóri þjónustu- og 
samskiptasviðs, og Þórhallur Hákonarson fjármálastjóri sækja fund. 

Til fundarins hafði verið boðað með lögformlegum hætti í samræmi við starfsreglur stjórnar og er 
því fundurinn ákvörðunar- og ályktunarbær. 

 

Tekið fyrir 

 

1. Skýrsla áhættunefndar 

Svana Helen Björnsdóttir, formaður áhættunefndar, gerir grein fyrir skýrslu áhættunefndar 
SORPU bs. Helstu niðurstöður hennar eru að áhætta í starfsemi SORPU er á flestum sviðum 
ásættanleg. Enn er til staðar ýmis áhætta, einkum á sviðum stjórnkerfis og stefnumótunar 
byggðasamlagsins. Vinna í tengslum við ESA-málið hefur varpað ljósi á þessar áhættur, og 
skapað tækifæri til úrbóta. 

Stjórn þakkar fyrir kynninguna, og felur framkvæmdastjóra að vinna áfram að því að draga úr og 
hafa eftirlit með áhættu í rekstri SORPU bs. 

 

2. Árshlutauppgjör SORPU bs. – sex mánaða uppgjör 2025 

Fjármálastjóri gerir grein fyrir drögum að óendurskoðuðu sex mánaða uppgjöri SORPU bs. 

Endurskoðað uppgjör verður lagt fyrir á næsta fundi stjórnar. 

 

3. Drög að fjármálastefna SORPU bs. 

Fjármálastjóri gerir grein fyrir drögum að fjármálastefnu SORPU bs.  

Stjórn þakkar fyrir kynningu og leggur áherslu á að fjármálastefna verði uppfærð með tilliti til 
breytinga sem kunni að verða í kjölfar vinnu við ESA-verkefnið, sérstaklega með tilliti til 
arðgreiðslustefnu. 
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Stjórn felur framkvæmdastjóra að vinna drögin áfram og leggja fyrir á næsta fundi stjórnar. 

 

4. Forsendur fjárhagsáætlunar fyrir árið 2026 

Fjármálastjóri gerir grein fyrir helstu forsendum fjárhagsáætlunar fyrir árið 2026. 

Stjórn samþykkir framlagðar forsendur. 

 

5. Undirbúningsfélag um byggingu hátæknibrennslu 

Framkvæmdastjóri gerir grein fyrir stöðu á stofnun undirbúningsfélags um byggingu 
hátæknibrennslu. 

Gert hefur verið ráð fyrir að stofnað verði einkahlutafélag í eigu SORPU, Kölku og íslenska ríkisins 
sem hefði það hlutverk að þróa áfram hugmynd um byggingu sorpbrennslu með orkuendurheimt 
á Íslandi. Rökin með stofnun slíks félags hafa verið eftirfarandi: 

• Stefnt er að einni brennslu fyrir allt landið, heppilegt að verkefnið fái sjálfstæðan 
málsvara, þ.e. að það sé ekki tengt beint við SORPU. 

• Miðað var við að ríkið legði til hlutafé. 

• Þar sem um samstarf margra aðila yrði að ræða væri heppilegt að taka verkefnið úr 
daglegum rekstri hluthafa þess. 

Nú hafa mál skipast þannig að aðkoma ríkisins snýst fyrst og fremst um hönnun og fjármögnun 
flutningsjöfnunarkerfis fyrir landsbyggðina og eftir atvikum um stuðning við landsbrennslu með 
breytingum á lögum.  

Af þessu leiðir tvennt, annars vegar að ríkið lítur á það sem hlutverk sitt að tryggja flutningsjöfnun 
en ekki að reisa og reka brennsluna sjálfa. 

Til stendur að skipaður verði starfshópur á vegum umhverfisráðuneytis sem ætlað er sinna 
þessum þáttum. 

Stjórn felur framkvæmdastjóra að vinna áfram að málinu, og tryggja beina aðkomu ríkisins að 
verkefninu. 

 

6. Málefni endurvinnslustöðva – Dalvegur 

Framkvæmdastjóri gerir grein fyrir stöðu lokunar endurvinnslustöðvarinnar við Dalveg.  

SORPA áætlaði lokun á Dalvegi 1. september 2025 og opnun bráðabirgðastöðvar á 
Glaðheimasvæðinu sama dag, samanber aðgerðaáætlun til að mæta lokun Dalvegar, sem var 
kynnt á 510. fundi stjórnar SORPU.  
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Bæjarráð Kópavogs ákvað á fundi sínum 17. júlí sl. að fresta lokun stöðvarinnar við Dalveg til 1. 
febrúar 2026. Vinna við uppbyggingu bráðabirgðastöðvar var stöðvuð samhliða þessari ákvörðun 
bæjarráðs Kópavogs. 

Til að bregðast við þeirri stöðu sem upp er komin mun stjórn taka til rýni stefnumótandi skýrslu 
tæknimanna sveitarfélaga um framtíð endurvinnslustöðva. 

Bréf bæjarstjóra Kópavogs sem lagt var fram á fundi bæjarráðs Kópavogs 17. júlí sl. fylgir 
fundargerð. 

 

7. Málefni endurvinnslustöðva – Jafnasel 

Framkvæmdastjóri gerir grein fyrir afgreiðslu borgarráðs, dags. 21. júlí sl., á erindi SORPU, dags. 
4. febrúar sl., um tímabundin afnot af lóð borgarinnar við hlið endurvinnslustöðvarinnar við 
Jafnasel.  

Erindið var hluti af aðgerðaráætlun SORPU til að mæta þeirri stöðu sem kom upp þegar 
Kópavogur fór fram á að SORPA skilaði lóðinni sem endurvinnslustöðin við Dalveg stendur á. 
Borgarráð hafnaði ósk SORPU með vísan til umsagna fjármála- og áhættustýringarsviðs, og 
umhverfis- og skipulagssviðs. 

Svar borgarráðs fylgir fundargerð. 

 

8. Fundaráætlun stjórnar 

Umræður. 

 

9. Skýrsla framkvæmdastjóra 

Framkvæmdastjóri gerir grein fyrir skýrslu framkvæmdastjóra. 

Skýrsla framkvæmdastjóra fylgir fundargerð. 

 

10. Önnur mál og frágangur fundargerðar 

Fundargerð lesin yfir og samþykkt. 

 

Næsti fundur 

Næsti fundur er boðaður mánudaginn 8. september klukkan 07:30. 

Fleira var ekki gert og fundi slitið 10:00. 

 



           

       

   
       

Til bæjarráðs. 

Kópavogi, 15. júlí 2025
2209119/511.04 ÁK

Efni: Tillaga að framlengingu á uppsögn leigusamnings Sorpu á Dalvegi

  
Með bréfi dags. 5. september 2022 var farið fram á við Sorpu bs. að starfsemi Sorpu við 
Dalveg 1 yrði hætt og að lóðinni yrði skilað til Kópavogsbæjar eigi síðar en 1. september 
2024.  

Á fundi Sorpu þann 21. desember 2023 var samþykkt að koma á fót starfshópi um staðarval 
fyrir endurvinnslustöð í stað endurvinnslustöðvarinnar við Dalveg.  Hópurinn skilaði af sér 
tillögu í desember 2024 sem kynnt var bæjarráði Kópavogs sem fól sviðstjóra umhverfissviðs 
að vinna málið áfram í samstarfi við Sorpu.  Sú vinna stendur nú yfir en er ekki lokið.  
  
Auglýst hefur verið eftir áhugasömum aðilum um þróun á lóðinni Dalvegi 1 sem skilgreind er 
sem verslunar- og þjónustusvæði í Aðalskipulagi Kópavogs.  Umsóknarfrestur var til 30. júní 
2025.  Eftir er að vinna og velja úr innsendum tillögum.  Þeim aðilum sem eiga þá hugmynd 
sem valin er til áframhaldandi samstarfs verður síðan boðið til viðræðna um lóðarvilyrði til 
tveggja ára. Innan þess tímaramma skal lóðarvilyrðishafi vinna að tillögu að nýju deiliskipulagi 
fyrir lóðina í takt við sínar hugmyndir og hugmyndir Kópavogsbæjar um heildarsýn fyrir 
Kópavogsdal sem settar voru fram í apríl 2024.  
  
Í ljósi ofangreinds er ljóst að tímabundið áframhald á starfsemi Sorpu á Dalvegi mun ekki hafa 
áhrif á frekari þróun á svæðinu.  Því er lagt til að sá tími sem Sorpu var gefinn til að fjarlægja 
starfsemi sína af Dalvegi 1 verði framlengdur til 1. febrúar 2026.   
  

Virðingarfyllst,

__________________________
Ásdís  Kristjánsdóttir

Bæjarstjóri

























































Skýrsla
framkvæmdastjóra

Stjórnarfundur 518 18. ágúst 2025

Jón Viggó Gunnarsson, framkvæmdastjóri



Umhverfismál

• Starfsleyfi urðunarstaður:
• Reglulegt mat í gangi á áhrifum sigvatns urðunarstaðarins á lífríki sjávar

• Kræklingar notaðir til að sía agnir úr sjónum, sem gefur vísbendingar um styrk efna í 
umhverfinu. Sögulega séð hafa niðurstöður verið undir mörkum starfsleyfis

• Mengaður jarðvegur.
• Mörgum spurningum er ósvarað hvað varðar meðhöndlun á menguðum jarðvegi eftir að 

reglugerð um mengaðan jarðveg nr. 1400/2020 tók gildi. Í undirbúningi er erindi frá SORPU og 
fleiri aðilum til Umhverfis-, orku-, og loftslagsráðuneytisins þar sem farið er fram á að vinnu við 
gerð nauðsynlegra leiðbeininga, sem kveðið er á um í reglugerðinni, verði flýtt. Enginn 
urðunarstaður fyrir spilliefni er auk þess til á Íslandi, sem telja verður brýnt verkefni að leysa, 
þar sem útflutningur á menguðum jarðvegi er bæði flókinn og kostnaðarsamur.

SORPA er leiðandi umhverfis- og þekkingarfyrirtæki



Gæða- og öryggismál

• SORPA bs. endurnýjaði vottun sína á stjórnkerfum sínum í maí s.l. Vottunin nær yfir staðlana
ISO9001, ISO45001 og ISO14001. Versa vottun er úttektaraðili. 
• Minniháttar frávik fundust en helst er að nefna að samráð við starfsmenn og verktaka hefur stóraukist með 

hækkandi starfsánægju. Einnig er unnið að því að einfalda og skýra ferla og auka virkni stjórnkerfanna. 

• Til skoðunar er að innleiða ISO27001 vegna aukinna öryggiskrafna í upplýsingatækni. Markmiðið er 
að tryggja markvissa, samfellda og faglega stjórnun upplýsingaöryggis innan fyrirtækisins, í takt við 
kröfur ISO27001 og NIS2 reglugerðarinnar sem fyrirtækið mun falla undir sem fyrirtæki í flokknum 
"mikilvægir innviðir".

• Í samræmi við innri og ytri úttektir á starfseminni og samanburð við kröfur sem settar eru fram í 
ISO45001 er verið að uppfæra starfsmannaaðstöðu í Jafnaseli, Blíðubakka og Ánanaustum. 
Uppfærsla á starfsmannaaðstöðu á Sævarhöfða bíður vegna fyrirhugaðrar lokunar á stöðinni um 
mitt ár 2026. Unnið er að breytingum á Breiðhellu. Starfsmannaðstaða verður bætt og þjónustu 
upplifum viðskiptavina er í mikilli endurmótun.

Eitt af áherslumálum SORPU er að viðhalda vottuðum stjórnkerfum



Tækniverkefni og viðhaldsmál

• Í samræmi við áherslur SORPU bs. um að auka gagnsæi og fyrirsjáanleika í rekstri, er 
leiga hafin til annara deila á búnaði/eignum sem deild 41 hefur fjárfest í ásamt gerð 
leigusamnings

• Tryggir að safnað sé fyrir nýfjárfestingum og endurnýjun. Fjárfestingaáætlun hefur 
verið uppfærð og verður fyrirmynd að fjárfestingaáætlun fyrir komandi ár.

• Áhersla er lögð á að öll tæki og búnaður skuli hafa áætlað endurnýjunarverð, 
skilgreindan afskriftartíma, fjárfestingakostnað og reiknaða innri vexti

• Helstu verkefni næstu mánaða er að skerpa á verklagi við fjárfestingar og að 
samningar milli deilda séu til staðar, ásamt kynningu og innleiðingu stefnu og 
verklagsreglna sem eru í samræmi við rekstrarlegar áherslur SORPU sem nefndar eru 
hér að ofan.

• Viðhaldsmál GAJA eru í brennidepli og áætlun þess efnis að þróast. Gera má ráð fyrir 
meiri fjárfestingum á næstu árum vegna endurnýjunar og möguleika á að ná fram 
framleiðsluaukningu. 

• Tæknistjóri SORPU og forsvarsmenn Kölku sf. fóru til Finnlands í maí til að ræða og 
fræðast um rekstur nýlegra 130 til 150 þúsund tonna brennslna. Mjög áhugaverðar 
niðurstöður sem styrkja enn frekar fýsileika þess að byggja brennslustöð á Íslandi. 



Framkvæmd nýrrar endurvinnslustöðvar
Staðan í viku 33:

• Framkvæmdin er á áætlun

• Búið að steypa stöpla

• Byrjað að steypa útveggi

• Veitur hafa tengt 315ah  vinnuheimtaug inn á 
lóð

• Byggingarkrani kemur á svæðið í næstu viku

• Veitur tengja endanlega heimtaug þegar 
uppsteypun lagnagangar er lokið - september

Verktaki áætlar að loka húsinu fyrir veturinn

SORPA er með daglegt eftirlit á verkstað og gengur 
samstarf við verktaka mjög vel. Verið er að skoða 
útfærslur til hagræðingar, þ.e. lækkun kostnaðar sem og 
styttingu framkvæmdatíma

5



Foktjón á meltutönkum GAJA

• Helstu atriði:

• Foktjón varð á meltutönkum í apríl sl. Hefur haft áhrif 
á framleiðslu metangass.

• SORPA bs. gerði kröfu í byggingastjóratryggingu Ístaks

• Tjón er töluvert 

• Hönnun, efni og uppsetning nýrrar klæðningar

• Heildartjón gæti orðið um 100 m.kr. fyrir báða 
tankana

• Staða mála:

• Ístak hefur viðurkennt að hönnun festinga hafi verið 
ábótavant

• Ístak hefur krafið framleiðanda tankanna um úrbætur

• SORPA ætlar óska eftir dómskvaddu mati

6

SORPA bs. mun fara fram með ítrustu kröfur um úrbætur.



GAJA

• Magn í GAJU á pari fyrstu sex mánuði
ársins við sama tímabil í fyrra. Er 3% undir 
áætlun sem skýrist helst af matvælum í 
umbúðum. Sem eru ekki að berast í því 
magni sem lagt var upp með. 

• Moltu hefur verið dreift án endurgjalds í
sumar á endurvinnslustöðvum og GAJA 
og gengið vel

• 73 íbúar sóttu t.d. samtals 31 tonn af
moltu á laugardögum í sumar

• Fjöldi verkefna yfirstandandi, aðallega
vegna viðhalds og bestunar á 
lífgasframleiðslu, og til að bæta 
starfsaðstæður í stöðinni

Rekstur gengur í stórum dráttum samkvæmt áætlun



Mannauðsmál

• Nýtt samskiptakerfi, Ziik verður innleitt í stað Workplace sem er að loka

• Mannauðsstefna hefur verið uppfærð og verður lögð fyrir stjórn til samþykktar

• Nýtt mannauðskerfi, Journeys/50skills verður innleitt á haustmánuðum.
Journeys tryggir skilavirkara og jákvæðara ráðningarferli, kerfið einfaldar og 
heldur utan um móttöku starfsfólks, starfslok ásamt því er hægt að nýta kerfið 
til fræðslu fyrir starfsfólk

• Fræðslu og þjálfunarmál verða í forgangi, allt frá móttöku nýliða yfir í stöðuga
síþjálfun og þróunar starfsfólks með það að markmiði að efla hæfni, 
starfsánægju og þjónustustig

• Verkefni í tengslum við heilbrigða og jákvæða vinnustaðamenningu

Ýmis verkefni á mannauðssviði



Tvískipt textílsöfnun

• Tilraunaverkefni við söfnun textíls í undirbúningi

• Unnið að sérstakri söfnun á nothæfum textíl á endurvinnslustöðvum og
miðla til endursöluaðila

• Blönduðum textíl áfram safnað á grenndarstöðvum

• Ónothæfum textíl safnað sérstaklega á endurvinnslustöðvum

• Markmiðið að koma meira af textíl inn í hringrásina innanlands með
ódýrari og skilvirkari hætti



Endurvinnslustöðvar

• Tæplega 10% meira magn borist á fyrri hluta árs samanborið við sama
tímabil í fyrra

• Um 2% færri heimsóknir á endurvinnslustöðvar en í fyrra

• Móttöku fyrir skilagjaldsskyldar umbúðir á endurvinnslustöðinni á
Blíðubakka í Mosfellsbæ lokað

• Uppbygging á nýrri starfsmannaaðstöðu á svæðinu sem móttakan stóð
að hefjast
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